

Research on the Origin and Direction of Marxist United Front Thought

Fang Yu

Bazhou Institute of Socialism, Korla, Xinjiang, 841000, China

Abstract

The united front strategy established by Marx and Engels constitutes the core tactics of the proletarian liberation movement and is of great significance. Under the framework of Marxism, this strategy entered China through the spread of Lenin, Stalin and the Comintern, and was deeply integrated with the concrete practice of the Chinese revolution and the rich traditional Chinese culture, and gradually developed a set of comprehensive and systematic theoretical guidance and policy framework. Within the framework of the CPC's general line and policies, the united front constitutes an indispensable key element. After nearly a century of struggle, it has become a valuable means for the party to lead the people and the most powerful tool for integrating forces, and has continuously promoted the cause of China's revolution and construction to achieve brilliant victories. The paper summarizes the origin of the Marxist concept of "united front", analyzes the founding of Marxist united front thinking, and expounds three changes and two basic laws for the development of Marxist united front thinking.

Keywords

Marxism; united front thought; origin

马克思主义统一战线思想的起源与流向研究

喻芳

巴州社会主义学院, 中国·新疆 库尔勒 841000

摘要

马克思与恩格斯所确立的统一战线策略, 构成了无产阶级解放运动的核心战术, 具有举足轻重的意义。该策略在马克思主义框架下, 通过列宁、斯大林及共产国际的传播进入中国, 并与中国革命的具体实践和丰富的中华优秀传统文化深度融合, 逐渐发展出一套既全面又系统的理论指引和政策框架。在中国共产党的总路线与总政策框架内, 统一战线构成了不可或缺的关键要素。历经近一个世纪的奋斗历程, 它已成为党领导人民的宝贵手段和最强有力的力量整合工具, 不断推动中国革命和建设事业取得辉煌胜利。论文总结了马克思主义“统一战线”概念的由来, 分析了马克思主义统一战线思想的创立, 阐述了马克思主义统一战线思想发展的三个转变和两个基本规律。

关键词

马克思主义; 统一战线思想; 起源

1 马克思主义“统一战线”概念的由来

1.1 马克思和恩格斯如何表达“统一战线”

马克思在1869年的著作《致鲁克鲁格曼》中是否使用了“统一战线”这一表达? 在该信中, 马克思指出: “在英国工人未能完全摆脱统治阶级对爱尔兰政策的束缚, 实现立场上的根本区隔之前, 他们非但拒绝与爱尔兰方面携手合作, 反而主张废除1801年的联合议会及合并举措。”对于英国, 在合并前无法做出任何决定。

恩格斯在1892年3月8日写给巴比伦的信中是否使用了“统一战线”一词? 书中的中文部分说: “一个行动迟缓

的群体, 我们还没有准备好。如果我们自己不能创造历史, 我们希望历史的发展不会停止。这就是为什么我们需要资本主义政党。如果枪杀早点开始, 如果在争吵之前开始, 它会和解并建立团结。”

在领导各国工会的过程中, 马克思和恩格斯很早就知道欧洲商人的团结, 并建议全世界的工人团结起来, 与敌人作战。在1847年11月29日这一天, 马克思与恩格斯于伦敦共同发表了演说, 以纪念1830年波兰革命十一周年的重要时刻。马克思在讲话中说: “民族团结(Vereinigung)和兄弟会(Verbrüderung)是各方的口头禅, 尤其是资本主义自由贸易党的口头禅。事实上, 现在有一种民族资本主义的形式。在这个国家, 资本家之间, 资本家必须保持团结。”

1.2 “统一战线”概念传入中国

1922年上半年期间, 远东代表大会的参会代表们陆续

【作者简介】喻芳(1983-), 女, 中国新疆石河子人, 本科, 高级讲师, 从事教育培训研究。

归国，并向中共中央呈交了各自的汇报材料。而在同年1月15日首发的《先驱报》创刊号上，发表了一篇由GS署名的文章，其标题为“第三国际阐述的关于国家与殖民地问题的基本准则”。文章内容概述了：“1920年7月17日至8月7日，第二届共产国际代表大会期间，第二次会议通过了关于种族和殖民地问题的第三次国际政策决议。而随后举行的第三次代表大会并未对这些原则做出修改，而是进一步强化了其恢复力。”世界为了实现这一目标，不能为变革而战，破坏民族平等和民族独裁。至少在1922年1月，列宁和联盟的共产主义意识形态被引入中国。

可知共产国际文件的中译译本，“统一战线”在刘产中利用刘产在全国代表大会上使用中国代表大会章的笔试中，在笔者所掌握的信息中，并未提及国家向共产国际呈交了两份报告的具体事宜，因此笔者无法判断这些报告是采用中文还是其他语种书写。值得注意的是，1922年11月5日至12月5日期间，共产国际成功召开了其第四次代表大会。“为了在中国消灭帝国主义，我们必须结成反对帝国主义的统一战线。基于这个原则，我们党决定党团结成统一战线。

2 马克思主义统一战线思想的创立

2.1 马克思主义统一战线思想产生的历史条件

马克思与恩格斯的统一战线理念，其根源深深植于19世纪资本主义的蓬勃扩张及无产阶级与资产阶级间白热化的冲突之中。19世纪前半叶，随着拿破仑在1814年战争后的失利，波旁王朝于1815年复辟，维也纳会议随之召开，神圣同盟的力量得到巩固，欧洲进入了一个政治保守主义的新时代。法国大革命的余绪在欧洲大陆引发了复辟势力与反复辟力量之间的激烈较量，这不仅点燃了多国资产阶级民主革命的火花，也推动了民族统一运动的加速发展。与此同时，民族解放运动与资产阶级革命运动蓬勃兴起，工人阶级的运动也展现出了旺盛的生命力。这一系列国际政治格局的变化，对马克思与恩格斯的世界观转变产生了直接且深刻的影响。

独立工会的成长是马克思主义诞生的基础。尤其是1830年代以后，随着产业工人成为独立政党和更大部门的发展，工人与资本家之间的斗争逐渐激化。大规模的部门发展加强了人员配备，此外，交通部门的发展将来自不同地区的人员联系在一起。从1930年代到1940年代，英国、法国和德国开始了劳工运动。1831年与1834年发生在法国里昂的两名工人起义、1836年至1848年间英国的宪章运动，以及1844年德国西里西亚纺织工人的起义，均堪称对既有秩序发起挑战的最具代表性的工人起义。当前工会所展现的总体特征是：在政治立场上既清晰又广泛，它们共同标志着工人阶级在政治舞台上作为一支独立力量的崛起。尽管私营部门与工会运动尚不能充分代表工人阶级在政治上的成熟与秩序，但在产业变革的浪潮中，新的斗争形态已然涌现。在

此期间，工会发展成为政治舞台上的独立政治力量，但工人阶级对其历史角色缺乏认识，对其历史目标缺乏科学认识，不知道如何去做。

2.2 马克思和恩格斯统一战线思想的主要内容

2.2.1 无产阶级为了求得自身解放必须实现自身的团结统一

在一个大产业的发展涉及到大量不知名的工人，资本主义赋予他们平等的地位和相似的利益。为了共同利益，大多数工人团结在自动的经济斗争中，并逐渐转向阶级团结。加强工人阶级的团结和团结是全省工人经济和政治斗争的需要。工人团结包括两个方面：一方面是工人阶级各阶级的团结，另一方面是世界各国工人的国际团结。

工人阶级内部的团结意味着不同行业、不同地区、不同民族和种族的工人，应当打破地域、行业、民族和种族的界限，形成一个紧密团结的整体。这种团结表现在以下几个方面：

①经济利益的一致：工人阶级的共同利益在于争取更高的工资、更好的劳动条件、社会保障等，因此，在争取这些利益时，各阶层工人应当联合起来，共同斗争。

②政治立场的一致：工人阶级在政治上应保持一致，支持有利于工人阶级和广大人民群众的政策，反对一切损害工人阶级利益的言行。

③思想认识的一致：工人阶级要树立马克思主义世界观，加深对资本主义剥削制度的认识，提高自身的觉悟，为争取解放而团结一致。

在全球化的背景下，各国工人阶级的命运紧密相连，只有通过国际团结，才能共同应对资本主义的全球扩张和剥削。世界各国工人阶级要共同抵制资本主义的剥削，争取各国工人的利益。各国工人阶级应加强交流与合作，共同推动国际工人运动的发展。世界各国工人阶级要支持被压迫民族和地区的解放运动，共同反对帝国主义和殖民主义。

2.2.2 无产阶级为壮大自身力量必须最大限度地争取同盟军

单靠工人阶级的力量是不足以实现这个伟大的历史目标的。因此，高级工人阶级必须努力与其他转型团体、政党和社会力量建立联系，以克服更广泛的团结力量，并根据转型期间出现的情况加强变革力量。

马克思和恩格斯强调，为了成功反对资本主义及各种剥削形式，工人阶级在推动变革时，首要任务是积极争取农民的支持，这一联盟被视为决定改革能否取得胜利的关键要素。工人阶级若要发挥引领作用，必须先赢得农民的信任与合作。他总结了1848年欧洲革命和1871年巴黎公社的经验教训，强调法国工人不能不让农民和小资本家“以工人为主”，才能推动革命。相反，有了农民的支持，政治革命就会找到教会。

3 马克思主义统一战线思想发展的三个转变和两个基本规律

3.1 马克思主义统一战线思想发展的三个历史性转变

在马克思主义统一战线思想的发展轨迹上,三大历史性转折点尤为显著。首先,其核心理念实现了从阶级斗争焦点向社会主义建设核心的深刻转型,这一转变促使统一战线从革命时期各革命阶级的联合,演变为建设时期多元建设力量的综合协作平台。其次,统一战线的战略导向发生了关键性调整,从革命时期的“强化自我、削弱对方”策略,转变为建设时期的“激活一切积极要素”目标,这一变化将统一战线的本质从简单的“联合友军、孤立敌手”战术思维,提升到了“广泛团结、全面合作”的战略层面。最后,统一战线的角色定位完成了从无产阶级世界革命战略工具到执政党和国家治理策略的重大跨越。这一转变标志着统一战线在新的历史条件下拥有了全新的角色与使命。

3.1.1 统一战线的指导思想及统一战线性质的转变

在马克思主义统一战线思想的演变过程中,首个标志性的历史性转折点体现在其指导原则上,即由原先聚焦于阶级斗争的服务宗旨,转变为服务于社会主义建设的需要。这一转折随之深刻影响了统一战线的本质属性,使之从革命时期由不同革命阶级构成的联合阵线,转变为建设时期集结各类建设力量的协作平台。

马克思与恩格斯所创立的统一战线学说,是无产阶级解放运动所遵循的战略与策略。其根源与本质在于,将资本主义视作人类社会发展历程中的一个阶段性存在,并以此为指导,引领工人阶级展开斗争。这一学说的最终愿景,是消除压迫与统治,制止对工人的镇压,根除一切形式的剥削,从而步入一个无阶级的社会,达成全人类的彻底解放。

3.1.2 统一战线的战略目标及统一战线本质的转变

统一战线被引入中国在新民主主义革命期间,中国共产党在各条战线上都有敌人。在国共合作的初始阶段,民主统一战线的主要对抗力量是外国侵略者,尤其是日本帝国。而当历史进入独立战争时期,人民民主统一战线的核心敌对势力转变为以国民党蒋介石为首的“三山”集团。步入社会主义革命时期,人民民主统一战线的使命则转变为清除民族资产阶级及城市小资产阶级。统一战线,作为阶级斗争中的重要手段,其构建意在抗衡敌对阵营。因此,统一战线的直接战略意图在于强化内部凝聚力,争取一切可以争取的中间力量,增强自身实力,力求最大限度地削弱对手。这一战略意图从根本上定义了统一战线的本质特性。邓小平则根据毛泽东的这个思想明确指出,这是革命时期为阶级斗争服务的统一战线。

3.1.3 统一战线的功能定位及统一战线作用的转变

1945年颁布的七部党章明确指出,中国革命的特性在于它能够汇聚国内外多方面的力量。据此,中国共产党当前阶段的首要使命是在国内动员并紧密团结中国工人与农民的力

量。代表帝国主义和暴力的人民和全国各族人民正在努力团结工人阶级,被压迫人民,所有国家都在等待我的释放。中国压迫为了团结所有民族,实现世界和平与繁荣,我们为建立一个独立、自由、民主、团结、繁荣和繁荣的新社会而奋斗。

3.2 马克思主义统一战线思想发展的两个基本规律

3.2.1 “实践—认识”规律

工作和实践中的实际需求促进了新思想与创新方法的不断演进。在应对工人阶级所面临挑战的过程中,中国共产党内部并未偏离事实真相,而是出现了观点上的分化与探讨。2015年,中共中央正式颁布了《中共统一战线工作条例》,在界定合作领域与目的时,该条例清晰地区分了“非社会经济群体”与新兴的“新社会阶层”。新社会阶层的成员被纳入了无党派知识分子工作的范畴之内。中共中央统一战线工作部副部长孙春兰详细阐释了《条例》中“新的社会阶层人士”的范畴,他们主要来自私营企业和外资企业,包括管理层、专业技术人员、企业家、非政府组织领导者、自由职业者及新媒体工作者等。2017年,中共中央总书记发布了《关于加强新社会阶层统战工作的意见》,该意见不仅涵盖了“新社会阶层”,还涉及外国投资者、私营企业组织以及民间社会组织等群体。人们,私营部门,新媒体,这些人大多是知识分子。“新社会阶层”和“新社会阶层”两个概念是明确的。

3.2.2 “继承—创新”规律

在民主革命时期,中国共产党受到了苏联的影响,采纳了列宁提出的“民族解放”理念,并全力支持民主进程的推进。而当新中国即将成立之际及其后的初期阶段,中国共产党在深入剖析中国具体国情的基础上,充分考虑到了中国与苏联之间的差异性。毛泽东说:“一个小苏维埃集团估计占人口的一半。”种族独立,有些人想谈论苏维埃方式,这种做法是在中国建立共和国专营权或独立共和国。中国人民共产党不走苏联,道路不走老路。至于中国人民的大团结,被视为“习惯法”。

4 结论

团结是马克思与恩格斯所创立的组织在推动解放运动时所采用的关键战略之一。在中国,列宁、斯大林以及共产国际所提出的反马克思主义联合战略,与中国革命的具体实践以及中国传统文化相结合,逐渐演化出了一套全面且系统的方针与政策体系。统一了一切最强大的力量,中国革命、建设和改革在近一百年的斗争中不断取得胜利。

参考文献

- [1] 王伟光.马克思主义中国化的当代理论成果——学习习近平总书记系列重要讲话精神[J].中国社会科学,2019(10):4-28+203.
- [2] 顾海良.开拓当代中国马克思主义政治经济学的新境界[J].经济研究,2019,51(1):4-11.
- [3] 王伟光.马克思主义政治经济学是坚持和发展马克思主义的必修课[J].经济研究,2019,51(3):4-14.